



赵本山曝“发家史” 紧抓央视平台 集团不上市

1 赵本山靠民间二人转表演起家

很多观众是从央视春晚的小品中认识并且熟悉了赵本山，其实在登上央视春晚之前，赵本山已经有了十几年的表演经历。尽管如今已经拥有小品王、导演、演员等诸多身份，但在赵本山心里，自己的第一艺术身份始终是一名民间二人转演员。赵本山表示：“我过去就是民间艺人，在没上中央台之前我搁民间都多少年了，我十几岁就唱，一直唱到今天，所以我是在市场当中，从生产队那时候一步一步走来的。”

2 二人转曾经登不上大雅之堂

东北二人转是一种纯粹的民间表演形式，在东北农村很受欢迎，当地有“宁舍一顿饭，不舍二人转”的说法。不过大多数时候都是农村娶媳妇，甚至有人去世的时候才会请一些二人转演员去唱一段，在城市里基本没有

人看，因此二人转以及二人转演员在很长时间里社会地位都比较低。赵本山说：“当时的二人转就面临着一个断代的问题，因为当时的演出场所，就是我当艺人的时候，城里的正规剧场是进不去的。”

3 赵本山首次提出绿色二人转概念

二人转长期不被主流人群接受，让赵本山心里挺着急。2003年赵本山成立了本山传媒，集团的核心部分就是专门培养二人转演员的辽宁民间艺术团，演出形式也以东北二人转为主。同时，为了让二人转能够被多数人认可，赵本山提出了绿色二人转的说法。赵本山表示：“因为那个时候不提出绿色二人

4 开始一年半时间靠赔钱积累经验

绿色二人转的说法提出来容易做起来难。集团刚刚成立的时候，主要的演出阵容就是辽宁民间艺术团的老演员们，他们中有很多人已经习惯了过去二人转的表演方式，如今一下子要改掉很多曾经说惯的台词、段子，对他们来说实在是有些困难。为了彻底让二人转摆脱“难登大雅之堂”的局面，老赵可没少想辙。赵本山说：“这里边的难度很大，包括演员的适应都非常难，我就从各方面下手，包括制度。每

天他们都合计制度规定，碰着什么情况罚钱，什么情况走人，就是用这种方式来一点一点净化，用了很长时间。”就是在这一段时间，赵本山也经历了自己经商的最大挫折，那就是赔钱。赵本山透露：“本山传媒的经营当时是赔的，当时我做这个东西，包括做二人转的时候赔了一年多。那时我往外掏钱，就包括我建基地，都是我自己一直在挣在掏，都是一直这么滚的，那时候是不行的，那时候我还贷款了呢。”

5 称刘老根大舞台全靠自己撑着

赵本山这一赔就赔了一年半，直到2003年也就是本山传媒成立的第一年，赵本山就在沈阳建立了刘老根大舞台旗舰店，可在刘老根大舞台刚建立的一年多时间里，票房成绩依旧很不理想。赵本山说：“原来我建剧场的时候，是这个剧场离不开我，一离开我没人去看。”为了提高二人转的知名度，让更多的人能接受二人转，赵本山开始通过举

办比赛、招收徒弟、成立学校等途径，坚持发展绿色二人转。就这样差不多过了一年半左右，刘老根大舞台的演出开始受到不少观众的喜爱。拿沈阳中街的旗舰店来说，最好的时候一天的营业额就达到30万元。本山传媒的运营也借着二人转演出摆脱了入不敷出的窘境。赵本山称：“其实我们走了一条适合市场的道路，二人转就是这个路子。”

6 本山传媒抓牢央视平台不放松

在发展二人转的同时，本山传媒也开始投资电视剧，从《刘老根》、《马大帅》到如今的《乡村爱情》系列剧，赵本山的农村喜剧成了本山传媒的另一块招牌。这些电视剧不仅收视率很高，而且无一例外都在央视播出。而这其实也是赵本山心里的小九九。

赵本山表示：“就是我们无论怎么说中央电视台都没有用，中央电视台就是中央电视台，没办法，因为你的电视剧和作品放在那就要比别的值钱，别的就不行。中央电视台的受众面、市场信誉度在那，要必须承认这个现实。”

7 通过央视春晚捧红徒弟

通过电视剧在央视播出，本山传媒的知名度越来越高，但是似乎仍然靠老赵一人在撑场面。除了赵本山，本山传媒的演员没有人可以称得上是大明星或者说有绝对的收视保证。培养集团自己的明星队伍，是当务之急。赵本山也意识到了这一点，并开始通过自己在圈内的人脉关系，为自己的徒弟架桥铺路。而央视春晚理所当然成了老赵的首选平台。赵本山称：“春晚对本山传媒的发展起到了一个决定性的作用，春晚是老百姓的一个最高信任度。”2009年赵本山带着徒弟小沈阳、毛毛表演了小品《不差

钱》，让小沈阳成了家喻户晓的明星。2010年，他又带着徒弟王小利、于洋一起表演了小品《捐助》，王小利的人气也在春晚过后直线上升。赵本山表示：“你比方说我这些年成功的路，第一是央视，不要忘掉这一个，还有春晚。当初我是一个个体闯入了中央电视台，那么多年来打下了一个基础，老百姓有点离不开。再加上我本人带我徒弟上，就又辐射，然后我带着传媒旗下所有的演员来输送知名度。就是说没有我，我的徒弟小沈阳、王小利都会有收视率，这是一个成功的过渡。”

8 赵本山：现在我的徒弟比我红

通过春晚和电视剧等方法，本山传媒已经成功培养了一些拥有收视率，甚至称得上明星的演员。尤其小沈阳、王小利等人的风头甚至盖过了师父赵本山。赵本山承认：“就是小沈阳和我演出，我在他前边演，

他在后边都能压住我，我要压他呢那就属于观众给我面子，因为我现在这种年龄演不出啥玩意来了，你再戴那破帽子观众也不新鲜，另外你又没有什么新作品，因为大家喜欢看他呢，这是一个事实。”

9 本山传媒注意加强思想建设

如今的本山传媒知名度有了，明星演员也有了，对于赵本山来说，目前传媒集团最需要的就是正规化管理。意识到这一点，赵本山开始从集团内部进行改革，本山传媒成了全国第一个挂牌的文化体制改革基地。甚至老赵还开始操心员工的思想建设问题。赵本山表示自

己的公司还有党支部，“虽然现在党员的人数还不够，我们以后还要慢慢发展党员，要加强党的领导，一切都要从正规开始。我们无论怎么做，就是把市场做得再好，在我们国家政治永远是第一位，心里没有政治，你这辈子都做不好。”

10 赵本山坚称本山传媒绝不上市

有了正规化管理，还加强了思想建设，本山传媒越做越大。就在人们认为，本山传媒会像现在很多公司一样开始考虑上市问题时，赵本山却偏偏反其道而行，坚决表示不上市。赵本山称：“原来想过，我媳妇不让。我后来也觉得作为一个名人，你要是上市了，你所有的言行都会对市场有导向。你要做什么你知道，我不可能做房地产去，

我这一生非常明白，我只做我懂得的东西。二人转我懂，拍个农村戏我懂，讲个快乐的故事我懂，其他我不懂，不懂就别做。”正是因为有了理性的认识，赵本山的本山传媒才能够扭亏为盈，并且稳稳当当地发展，用老赵自己的话说，年岁高了，摊子大了，安安全全做事才是硬道理。

(综合)

70多位明星再推
史诗大片《辛亥革命》
**成龙任总导演
章子怡演秋瑾**



《建国大业》后，又一部“数星星”史诗大片即将出炉。由成龙、李冰冰、赵文瑄等70多位明星出演的《辛亥革命》日前公布主创阵容，成龙除了饰演革命先行者黄兴，还将扛起“总导演”的大旗；而扮演其妻、女主角徐宗汉的，是新晋金马影后李冰冰。据悉，《辛亥革命》将于2011年9月前杀青，并于明年国庆期间全国上映。

成龙演黄兴 章子怡露脸3分钟

《辛亥革命》是为纪念辛亥革命爆发100周年而“量身定制”，片方介绍，《辛亥革命》里共有63个完整的角色，加上其他配角，预计共有70余位明星加盟。除了已确定的赵文瑄饰演孙中山，孙淳饰演袁世凯，总导演成龙将在片中饰演黄兴，而此片将是成龙从影以来的第100部电影。值得一提的是，房祖名也来捧老爸的场，出演武昌起义中的湖北军官、黄花岗72烈士之一张振武，这也是他第一次出演父亲成龙执导的影片。据称，随着影片的开拍，还将有更多一线明星参演。而在《建国大业》中演妇女代表、只露脸几十秒的章子怡，这次将在《辛亥革命》中客串秋瑾一角，她将在影片开始时出场，戏份约3分钟。

李冰冰首次任出品人 与成龙扮夫妻

新晋金马影后李冰冰也已确定加盟《辛亥革命》，她饰演的女革命家徐宗汉是黄兴的妻子，也是片中所有女性角色中戏份最重的。这也是成龙、李冰冰成功出演《功夫之王》后的第二次合作。与《建国大业》明星零片酬不同，《辛亥革命》中成龙、李冰冰的合作，将采取国际上惯用的“票房分账制”：即演员将片酬当作对影片的投资，电影上映后票房如达到预期，演员可参与分红，这种出演方式在中国电影市场上还是第一次。

(据《海南特区报》)

